

GALA EXCELENȚEI: BIBLIOTECARUL ANULUI – UN SIMBOL AL VALORII PROFESIONALE

Tatiana COȘERI,
membră a Consiliului de Administrație
al ABRM, președintă a juriului;
director adjunct, Biblioteca Municipală
„B.P. Hasdeu”



Rezumat: Articolul prezintă rezultatele Concur-
sului Național „Bibliotecarul Anului” pentru anii
2023 și 2024, organizat de Asociația Bibliotecari-
lor din Republica Moldova. Concursul fiind struc-
turat în patru etape principale, are scopul de a spo-
ri prestigiul profesiei de bibliotecar, de a promova
inovația și de a stimula creativitatea în biblioteci.
Prin intermediul concursului sunt apreciate public
activitățile profesionale de excepție.

Cuvinte-cheie: Asociația Bibliotecarilor din Repu-
blica Moldova, Concursul Național „Bibliotecarul
Anului”

Abstract: This article presents the results of the
National Competition ‘Librarian of the Year’ for
the years 2023 and 2024, organized by the Asso-
ciation of Librarians of the Republic of Moldova.
This Competition, structured in four main stages,
aims to increase prestige of the librarian’s profes-
sion, promote innovation and stimulate creativity
in libraries. Through the Competition, exceptional
professional activities were publicly appreciated.

Keywords: Association of Librarians of the Repu-
blic of Moldova, ‘Librarian of the Year’ National
Competition

Marile societăți nu au fost constituite de oameni norocoși, ci de oameni organizați și competenți. Prin abilitatea remarcabilă de a crea, de a pivota, de a reinventa și de a experimenta, bibliotecarii devin adevăratele valori ale comunităților noastre.

Concursul Național „Bibliotecarul Anului” este organizat anual de Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM), reprezentând atât o competiție constructivă, cât și o platformă de celebrare a excelenței, a profesionalismului și a devotamentului profesional. Obiectivele concursului sunt:

- sporirea prestigiului: consolidarea statutului social și recunoașterea importanței profesiei de bibliotecar;
- promovarea inovației: evidențierea și diseminarea bunelor practici;
- stimularea creativității: încurajarea bibliotecarilor de a identifica și de a imple-

menta soluții inedite pentru a răspunde provocărilor;

- recunoașterea meritului: aprecierea publică a activității profesionale de excepție.

Procesul de participare și de apreciere în cadrul Concur-
sului Național „Biblioteca-
rul Anului” este conceput pentru a asigura
transparența și echitatea, fiind structurat în
patru etape principale:

(1) Etapa de pregătire. Anunțarea pu-
blică a concursului, promovarea *Regula-
mentului cu privire la organizarea Concur-
sului Național „Bibliotecarul Anului”* (apro-
bat la ședința Consiliul de Administrație
al Asociației Bibliotecarilor din Republica
Moldova din 14 aprilie 2025), stabilirea
componentei nominale a juriului (aprobat
la ședința Consiliului de administrație);

(2) Depunerea dosarelor conform ter-
menului-limită: participanții la concursul

național prezintă dosarele cu următoarele componente: *fișa de înscriere a candidatului* (anexa nr. 1); *formularul de prezentare a candidatului* (completat și semnat de către președintele Filialei ABRM) (anexa nr. 2); copiile documentelor, ale dovezilor de îndeplinire a criteriilor cuantificate;

(3) Evaluarea dosarelor: membrii juriului evaluează activitatea bibliotecarilor completând individual *formularul de evaluare a participantului la Concursul Național „Bibliotecarul Anului”* (anexa nr. 3). Secretarul sintetizează punctajele în *fișa sintetică a evaluării participanților la Concursul Național „Bibliotecarul Anului”* (anexa nr. 4). Media punctajelor acumulate este drept temei pentru a desemna Bibliotecarul Anului. În acest caz, competiția este una echitabilă, bibliotecarii concurând cu colegii săi din aceeași categorie de instituție: biblioteci naționale (inclusiv Camera Națională a Cărții) – 80, biblioteci ale instituțiilor de învățământ superior (inclusiv BRTȘ) – 80, biblioteci ale centrelor de excelență, din colegii – 70, din școli profesionale și din învățământul primar, gimnazial și liceal – 60, biblioteci publice municipale / raionale/orășenești, biblioteci specializate – 70, biblioteci publice comunale / satești – 60;

(4) Anunțarea rezultatelor: anunțarea câștigătorilor are loc, de obicei, în cadrul Conferinței Anuale a ABRM, promovând laureații prin comunicate de presă, pe pagina web a asociației și pe platformele de social media.

Procesul este unul logic și accesibil, oferind șanse egale fiecărui specialist, indiferent de tipul bibliotecii în care activează.

Juriul Concursului Național „Bibliotecarul Anului” (Tatiana Ambroci, Biblioteca IP Centrul de Excelență în Construcții; Liuba Arion, Direcția Generală Educație Tineret și Sport a Primăriei municipiului Chișinău; Tatiana Coșeri, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”; Lilia Povestca, Biblioteca Națională a Republicii Moldova; Ecaterina Scherlet, Biblioteca Științifică a Universității Pedagogice de Stat „Ion Creangă”) a avut un adevărat interes și curiozitate pentru a descoperi experiențe semnificative.

Toți bibliotecarii au fost atât de buni, încât juriul a avut un sentiment de împlinire profesională și o mândrie pentru breasla bibliotecari.

Astfel, juriul a anunțat următoarele rezultate:

2023	2024
1. Svetlana Cecan, bibliotecar, Biblioteca Științifică a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți; 2. Svetlana Javelea, șef secție, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”; 3. Tatiana Zaițev, șef bibliotecă, Biblioteca Publică Zagarancea, raionul Ungheni.	1. Veronica Barbaroș, bibliotecar, Biblioteca Științifică a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți; 2. Gabriela Bulduma, șef serviciu, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”; 3. Elvira Crivobloțcaia, șef sector, Biblioteca Științifică a Academiei de Studii Economice din Moldova; 4. Mariana Mațarin, bibliotecar, Biblioteca Științifică a Universității Pedagogice de Stat „Ion Creangă”; 5. Tamara Mutelică, bibliotecar, Biblioteca IP Centrul de Excelență în Construcții; 6. Tamara Zasmenco, șef serviciu, Biblioteca Republicană Tehnico-Științifică (BRTȘ) din cadrul Institutului Național de Cercetări Economice (INCE), Academia de Studii Economice din Moldova.

Suntem convinși că laureații concursului își vor continua traiectoria profesională cu aceeași dedicație, concentrându-și eforturile pe îndeplinirea misiunii lor fundamentale. Prin competență, organizare și inovație, aceștia vor continua să ofere resurse și servicii care nu sunt doar utile, ci devin și repere de încredere și de înaltă calitate pentru întreaga comunitate.

Sentimentele de apreciere, mândrie și recunoștință generate de acest concurs devin, în mod firesc, o sursă de inspirație pentru toți colegii din țară. Dincolo de competiție, concursul este un exemplu de bune practici ce impulsionează întreaga comunitate profesională. Deși participarea este deschisă tuturor, se observă un interes încă timid din partea bibliotecarilor din bibliotecile publice comunale, școlile profesionale și din învățământul primar, gimnazial și liceal. Criteriile sunt accesibile, iar punctajul minim este unul relevant, fiind corelat riguros cu profilul și cu specificul

activității fiecărui bibliotecar. Chiar dacă acest concurs nu oferă stimulente financiare, constituie totuși o apreciere morală și o rezonanță în spațiul public. Este momentul în care abnegația cotidiană iese din anonim și devine o mândrie pentru întreaga localitate sau instituție.

Recunoașterea eforturilor și aprecierea produselor profesionale elaborate devin, prin acest concurs, un veritabil etalon al excelenței. Celebrarea reușitelor nu este doar un moment festiv, ci și un ecou memorabil, care contribuie la consolidarea unei culturi instituționale în care competența și valoarea umană sunt prețuite. Aceste reușite se transformă în povești de inspirație și modele de urmat pentru întreaga comunitate profesională, demonstrând că pasiunea și munca riguroasă aduc întotdeauna vizibilitate. Cu senzații de mândrie și speranță, așteptăm cu nerăbdare următoarele ediții ale concursului.